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Aggodailsíiak.

Zombor, szeptember 21.
A legutóbbi néliány esztendő 

gazdag változatosságai politikai ese­
ményei állandó hullámzásban tartották 
a nemzet hangulatát, a politika nyel­
vén: a közvéleményt. A darabont- 
világ idején lelkünk fanatikus gyű­
lölettől izzóit, mellyel meg akartuk 
semmisíteni és megsemmisítettük 

azokat, kik a népszabadság vé­
delmére emelt intézmények, az al­
kotmányosság elleni gaz merényletre 
vállalkoztak. Győzelmes hadjáratunk 
után sötét gyűlölet helyén a diadal 
mámora szállta meg lelkünket; má­
moros örömmel vettük tudomásul, 
hogy akik elsők voltak a harcban, 
vezéreink lesznek a munkában is. A 
harcban megérett nagy bizodalmánk 
kisérte a vezéreket az alkotó munka 
útjára: megingathatatlan, szent meg­
győződéssel hittük, hogy ezzel a 
munkával a szabad, független ma­
gyar államnak sziklaszilárd épületét 
állitaadják fel. A győzelmi mámort s 
az ettől táplált vérmes reményeket 
csakhamar követte a kiábrándulás. 
Láttuk, vérző szívvel láttuk, hogy

gyönge az erőnk, nagy a túlerő: 
hogy függetlenségünk utján nem re­
pülhetünk előre vágyaink sas szár­
nyán, hanem cammognunk kell. min­
den lépésnél megállva és megküzd ve 
az utunkban merevedő akadályokkal. 
Még ez a csalódás sem csiiggesztett 
el. Bíztunk elveink erejében: híztunk 
önmagunkban; hittük, hogyha lassan
is, nehéz küzdelmek árán is, naegis
előre me;gyünk, nag V céljaink felé.

lés edhagyott ez a hizotlalmn is...
A l'ctscfi lett úrrá lelkűnkön. Már
nemvsak erőnk kicsinységévol sza-
mólunk: már nem bízhatunk meg
abban sem, ami nélkül győzelmes 
harcot megvívni nem lehet: a vezérek 
clr/m.svy/á-nek tökéletességében.

Kétségek közt hány kódó lel­
künk félve, aggódva lesi az ezerféle 
hirt. mely a kormánynak elveinkkel, 
pénzünkkel, vérünkkel, életünkkel 
való síiíárkodásáról számol be; egy- 
egy pillanatra ismét felcsillan a re­
ménység lmlovány fénye, aztán ismét 
elnyomja a gyönge fényt a szomorít 
megalkuvás lehetőségének árnyéka.

A vajúdó politikai helyzet, a 
bizonytalan lefolyású és bizonytalan

eredményű kiegyezési tárgyalások 
által állandóan izgalomban tartott 
hangulat nem alkalmas arra. hogy 
higgadt és tárgyilagos ítéletet mond­
junk azok fölött, kik a népakarat 
érvényesítésére megbízást kaptak s 
arra vállalkoztak is.

Sajnos, a közelmúlt eseményei 
lehetetlenné teszik azt, hegy bizalmi 
nyilatkozattal támogassuk a kormányt 
abban a harcban, melyről nem tudjuk, 
hogy negyven éven át szakadatlanul 
és tűrhetetlenül hirdetett elveink fel­
adásával. lógtunkisabb érdekeinknek 
gyűlölt ellenségünk részére való kiszol­
gáltatásával végződnek-e. Midőn azok. 
kik a múltban szentnek vélt meggyő­
ződéssel hirdették az ("málló jegybank 
szükségességét, igazságtalanul nagy­
nak tartották azt a pilótát is. melyet 
eddig kellett fizetnünk és ohstrukció- 
val akadályozták meg a létszám fel­
emelését, ma nemcsak alkudoznak 
ezekben a kérdésekben, hanem bizo­
nyos hajlandóságot is mutatnak a 
pilóta- és létszámemelésre s az önálló 
jegybank elejtésére: mi, kik szilárd 
elvi alapunkról az elvek szegre akasz­
tásának terére senkit követni, ebben

M i újság itthon?
(Levél egy fürdőző menyecskéhez.)

— A „Bácsmogyci Függetlenség“ eredeti tárcája. —
Irta: Del Toró.

Miután már u poros akták közt kifá­
radtam, hazatértem szerény lakomba, hogy j 
kipihenhessem magamat. Az Íróasztalomon i 
egy rózsaszínű levélkét találtam, aranvsze- 
gélyzetü borítékban. Még mielőtt felbontottam 
volna, gyanítottam, hogy nagyságos asszo­
nyomtól jött, mert az egész szobámat elárasz­
totta az a finom ibolyaillat, mely a levélké­
ből szétömlőit. Tudom, hogy ibolyakivonatot 
ön szokott használni, fürdőzés idején.

Felbontottam és elolvastam.
Tartalma nem lepett meg, mert már 

hozzászoktam az ön szemrehányásaihoz. Kü­
lönben is egy kedves szép asszonynak min­
dent elnézünk és mindent megbocsájtunk. 
Ez már a gavallér férfi jelleméhez tartozik.

Arra. kér, vagyis inkább azt parancsolja 
levelében, hogy írjak valami pikáns történetet 
az itthoni dolgokról, mert nagyon kiváncsi 
egy kis históriára.

Az igazat megvallva, nem szeretek a 
darázsfészekbe nyúlni, miután Laci barátom­
mal, az ön kedves férjével, véd- és dacszö­
vetségét leütöttünk e tekintetben. L)e ha már 
annyira kiváncsi a történtekre, mondhatom, 
hogy Laci és én mindent a legnagyobb ren­
detlen .... akarom mondani : legnagyobb 
rendben tartunk a kis kúrián. Minden ott 
van, ahol nagyságos asszonyom hagyta el­
utazása alkalmával. Csak a nagy fali tükör 
van darabokra törve, Laci dédapjának az 
olajképe pedig, a nehéz arany rámával együtt 
ketté van hasítva. A márvány mosdón sincs 
egyéb haj, mint hogy a finom, fehér márvány­
tábla, a nagy erőfeszítéstől, csodálatos mó­
don szétrepedt, az ön pipereasztalának egyik 
lábát pedig gummiból készítettük el, mert a 
nagy csatározásban kificamodott és amputálni 
kellett.

Az ezüsttartó-szekrénykén is fejtetőre 
van állítva az ön kedves kis Vénusza, a sza­
lonban pedig ujjnyi vastagságú por lepi a 
nyugvó bútorokat, nehogy poriás közt kiad­
ják a lelkűket.

Mondom, minden rendben van. csak az 
j ön itthoniéItyjtett (ehérselyem báli cipője1 hi- 
; ánvzik. De csak az egyik. A másik még most 

is ott siratja párját az udvaron és ha a kis 
I mopszli, akit itthon tetszett felejteni, meg­

haragszik valamiért, (hogy miért, a/.l eddig 
nem tudtam belőle kivenni), nagyokat rán­
cigái rajta, mint valami kihajított libafejen, 

i Bizonyosan annak is tartja.
Hogy hogyan tűnt el az egyik cipő,

I annak igazán pikáns története van. Ha Luei- 
I nak el nem árul, a sok közül elmondom ezt 

az egyet, amint következik. Azt azonban előre 
kell bocsájtanom, hogy én semminek se va­
gyok az oka, még annak se, hogy Laci a 
régi szobalányt: Katit elbocsájtotta, mert 
holmi rendetlenségek miatt nem vált be és 
újat fogadott.

Mondhatom, hogy az uj igen csinos 
teremtés és már is úgy viselkedik, mintha a 
nemesi portához jussa lenne . . .

Tudvalévő dolog, hogy Laci most szalma- 
özvegy és én vagyok a valóságos belső titkos 
tanácsosa. Az is nyílt titok, hogy városkánk-
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senkit laiiiogntni hajlandók nem va­
gyunk. mert támogatására nem vál­
lalkozhatunk.

\m nem szabad megfeledkeznünk 
arról sem. hogy a mai kormányhoz j 
minket erős és benső kötelékek tűz­
nek. Az alkotmányos küzdelem során 
ok szerveztek. vezettek és vitték 
győzelemre a nemzet ellenállását, az 
alkotmányos rend helyreállításának 
örök érdeme első sorban az övék. 
Azt se lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy a kiegyezés kérdésében es az 
ezzel összefüggő, vagy összefüggésbe 
hozott kérdésekben nem tényekkel 
állunk szemközt, hanem csak több­
kevesebb hitelességgel biró hitekkel, 
kijelentésekkel, újságcikkekkel, ame­
lyek nem teszik kizárttá azt. hogy a 
kormány azt a fontos kérdést a nem­
zet édmjtása szerint intézi el. Ez 
okokból korai volna, és a politikai 
észszerüségbe ütköznék, ha már ma 
a korinam ellen fordulva, erejében 
gyöngítenék. Imrei készségében meg­
zavarnék.

A mi kötelességünk. mellyel el-
winkin''k tartozunk, ma mindőssze
az, hng y elvi alapunkról le ne tér­
jiink. s■o személyük kedvtéért, se a
hatalom kedvéért, sem semmiféle
más ok kedvéért, hanem kitartsunk
elveink mellett, akkor is. ha a bata-
lommal cyyütt, akkor is. In i a hatalom
ellen küzdünk érettük. Es tudtára kell 
adnunk mindeneknek, akiket illet, tud­
tára kell adnunk első sorban a ha- | 
tahimnak, a kormánynak, hogy mi­
ránk vsak addig támaszkodhatnak, 
amig elveink, a függetlenségi elvek 
szolgálatában állanak, s szembe ke­

rülnek velünk, ha elveink ellen for­
dulnak.

Ennek a kötelességnek teljesíté­
sében a mi pártunk volt a legelső.

A zombori filggettenségi párt 
intéző bizottsága e hó 20-án megtar­
tott gyűlésében, melyen a párt egész 
vezetősége részt vett. egyhangúlag 
kimondotta, hogy az esetben, ha a 
kormány által megkötendő kiegyezés 
oh jogfeladással járna, mely a füg­
getlenségi program megtagadását je­
lentené és különösen, ha a kiegyezés 
sőrém a kormány, illetve parlament 
az ónálló jegybank jógáról lemondana, 
ragy a q nótáit. megfelelő reális rekompon- 
záeio nélkül felemelni\ haladéktalanul 
közgyűlésre hívja össze a pártot s 
azt a javaslatot terjesztem!! elébe, 
hogy a párt a kormánnyal szemben 
radikális függetlenségi programmal ellen­
zéki álláspontra helyezkedjék.

A zombori függetlenségi pártnak 
ez az állásfoglalása korrekt, férfias 
és becsületes állásfoglalás. Aki igazi 
függetlenséginek vallja magát, nem 
helyezkedhetne más álláspontra.

Mert az igazi függetlenségi ha­
bozás nélkül cserben hagyja azt a 
hatalmat, mely a függetlenségi elve­
ket százezer frázissá alacsonyitja le, 
es risszasalyed az ellenzékbe, hogy a 
százezer frázisból százezer valóságot 
csináljon.

A tan ttászö vétség első 
gyűlése.

— Sajfil tudósítónktól. -

Obccse. 11107. szept. 111.
Szeptember hó lö-én deleiéit I ártott a a 

lines-liodrog megyei Tanitóezüvetség első 
választmányi gyűlését. A gyűlés Óbecsén, a

városháza dísztermében, délelőtt 11 órakor 
vette kezdetét es déli 1 - úréiig tartott.

A nagyszámban megjelent választmányi 
tagokai és a megjelent vendégeket. Göndör 
Ferenc úbccsei tanító, a szövetség elnöke 
üdvözölte. A lelkes megnyitót sűrűn szaki- 

! tóttá félbe az éljenzés es a laps. A jegyző­
könyv vezetésére lelkéretett Mihájlovics Ma- 
dán, a felszólalók jegyzésére Palástiig Fábián, 
a jegyzőkönyv hitelesítésére Kocáén Ferenc és 

I Jlilovánov I.vnlia.
Felolvasták ezután a miniszter által 

j jóváhagyott alapszabályokat. A kultuszminisz­
ter az alapszabályokat azzal a záradékkal 

j hagyta jóvá, hogy a megye területén működő 
i tanítók a szövetségnek nem kötelezett, hanem 

önkéntes tagjai.
Az alapszabályok felolvasása után Ba- 

kody Márton alelnök ama reményének adott 
kifejezést, hogy ha az alapszabályokban meg- 

’ jelölt célokat a szövetség megvalósítja, úgy 
; az egész megye tanítóságának szellemi, er- 
1 kölesi és anyagi ereje növekedni fog. a nép- 
i oktatás ügye pedig magas virágzásra emelkedik.

A szervezőknek, különös az elnöknek a 
fáradságos munkálkodásért a tanítóság köszö­
netét nyilvánította.

Göndör Ferenc felolvasta ezután Fa­
ragó János kir. tanfelügyelőnek következő sür­
gönyét: „Személyes megjelenésemben aka­
dályozva. működésiekre az ég bőséges áldását 
kérem.“ A választmány hálás szívvel és zajos 
éljenzéssel fogadta a már is népszerű lan fel­
ügyelő sürgönyét és az elnök indítványára 
kimondotta, hogy tántoríthatatlan bizalmát 
és hálás köszönetét táviratilag közli a tan- 
felügyelővel. Ugyancsak az elnök indítványára 

! elhatározta a választmány, hogy táviratilag 
üdvözli Tóth János államtitkárt, inig a mi­
niszter iránti tiszteletének illő lerovását a 
közgyűlésnek tartja fenn.

Kzután az elnök kérdést intézett a vá­
lasztmányin íz. hogy megkezdje-e a szövetség 
működését a közgyűlés elölt, vagy várja be 
a végleges tisztujitásl és az aj tisztviselők­
nek engedje át a működési teret. Pdler 
György, Csernyei Mór és Kovács Ferenc 
felszólalása után egyhangúlag határozatba

ban ;. s/.alnmozwgyvkrt nagyon szeretik ilyen 
borzab la.-an unalmas időben. Ók játszák most 
ti \ < Y.Vi'SXt ‘Ui ‘1 'Ut.

Nines az a mulatság, bankett, hál, ki­
rándulás vagy egyeli gondíiző társas össze­
jövetel, hova hivatalosak ne lennének. Fs 
mindenütt meg is jelennek, ahogy dukál. Én 
mindenhová Lacival megyek, mint ahogy ez 
í gy jó titkárhoz illik. Mindent tudok, amit 
Eavi tud, dv Laci semmit se tud abból, amit 
én tudok, t.x megint csak egy jó titkárhoz illik.

A múltkoriban jó Ambrus bátyánk lisz- 
teletére bankett volt abból az alkalomból, 
hogy huszonöt esztendeig önzetlen kurátora 
volt az egyhazunk. Mi is elmentünk, nem 
annyira Ambrus halvánk, mint inkább a mu­
latság kedvéért. A vidékről is sokan bejöttek 
mulatni, szép asszonyok, szép lányok egyaránt. 
Fatakfalváról négy tüzes csikóval behajtatott 
az uj bérlő is: Zrínyi Jona-. Mint a neve is 
mulatja, ujdmi.-alt mazyar nemes, lázi kü­
lönben nagyságos us.-Z'uiyoin magáiul is ki­
találta volna.

N négy tüze- -ikót megbámulták a 
városban. Szakértük állítása szerint tiszta 
arai-ver lulyik ammo! , bár arabusul egy szót

sem tudnak. Laci. aki ép úgy szereti a szép 
lovakat, mint a szép asszonyokat, gondolt 
egyet es kettő lelt belőle. A bérlővel meg­
alkudott a szilaj csikókra. Még a banketten 
megkezdtük az aldomásivást. Mulattunk, ahogy 
'■sak lehet: a bor folyt, mintha íilloks.zera 
nem is volna a világon, a cigány meg húzta 
olyan szívesen, mint mikor valami nagy ban­
kot akar eltemetni.

I lanem hát a banketten nem lehet igazán 
kedvere mulatni az embernek. Sok a szem es 
sokat lat. A szalmaözvegyek meg attól is 
tartanak, hogy megtudja az asszony, ha egy 
ké sit kirúgnak a hámból. Legjobb otthon a 
négy fal között. Itt nem zsenirozza az embert 
senki és semmi. Még a falra aggatott ősük 
zordon képei is megvadulnak ilyenkor és kép­
zeletben belevegyülnek a darálóba. Mintha 
csal; mosolygó arccal azt akarnák mondani :

: Igyál, a világ örökké nem áll!
Laci megint gondolt egyel, csakhogy 

most nem kettő, hanoin majdnem egv egész 
! banda lett belőle.

A jó vásártól olyan széles kedve kere- 
i kodéit, mint a szöged! ..hármashatár.'' Amikor 

pedig Józsi prímás ott hajlongott a füle mel­

lett. mint egy lenge nádszál és tele tűzzel 
csalogatta ki száraz fájából azt a nótát, hogy : 
„A szegedi hármas határ, magam vagyok 
benne betyár". . . a csillagokig hágott a szilaj 
kedve.

Mi sem maradiunk sokkal hátrább Iöle. 
l’edig hallottam, mikor néhány irigy szép 
asszony összesúgva azt mondta:

bizony jobb lenne, ha a szegény 
Iiirdözei feleségéhez menne!

De hat asszony tervez, Laci végez. Ö 
különben is azt tartja, hogy az asszonyoknak 
nincs szavuk. Így tanulta ezt régen az isko­
lában. I.s csodálatos, hogy ez a féligazság 
mennyire eleven nyomot hagyott a lelkében.

Laci intett a prímásnak és az a banda 
egyik Jelevei utánunk indult. Lassan mentünk, 
mintha tojás láncol jártunk volna, ami nem 
is csoda, ha tekintetbe vesszük, hogy haj­
nalig . . . de ezt nagyságos asszonyom úgyis 
el tudja gondolni . . .

\ ilagos leli. mire hazaértünk. Először 
is a kapunak dőltünk mind a hárman és 
testvéri szeretettel dörömböltünk rajta. A 
kapu egy ideig bambán mcredozclt az égnek,

— -   .. . . . . . . . . . . . —— O* f 3. 4. ü. szám --- - - - -
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ment, hogy a mostani vezetőség és választ­
mány kezdje meg a szövetség működését. 1

Az elnökség előterjesztésére határozatba 
ment :

1. Az alapszabályok kinymnatása.
-• A vallás- és közoktatásügyi minis/,- • 

tér megkeresésére oly értelmű rendelet kibo- i 
esátasa iránt, hogy az iskolaíentartúk köte- 
leztessenek a gyűléseken megjelenő tanitökal 
fuvar és napidijjal ellátni.

o. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
tertől államsegély kérvényezendő, a nyári 
nagy szünidőben a szövetség által tanítók 
részere rendezendő slüjd és tanítónők részére 
csipkeverő tanfolyamra.

4. Országos agitáció megindítása a 
nyugdíjtörvény revíziója iránt és ezzel kap­
csolatosan intézkedés az 1907. évi XXVII. j 
törvényben biztosított fizetési többlet szerinti 
nyugdíj megállapítása iránt.

5. A vármegyei törvényhatóság és a 
minisztérium megkeresése tanulmányi ösztön­
díj vagy segély megkeresése iránt.

4. belterjesztés a megyei közigazgatási 
bizottság az 1907. évi XXVII. ti-cikkben 
biztosított tanítói járandóságot megtagadó 
iskolakén tartók kai szemben a nevezeti tör­
vény szigorú és sürgős alkalmazása iránt.

8. Fürdői, szállodai, utazási kedveznie- j 
IIvek kieszközlése.

9. Nyári tanulmányi kirándulás rcn- \ 
dezése.

10. Megkeresése a közig, bizottságnak I 
az 1907 évi '204-1. sz miniszteri utasításban 
foglalt össze Írási és kiállítási dijak megálla­
pítása iránt.

12. Utasítás a tagdíjak beszedésére.
Az első közgyűlés a nyári nagy szün­

időben Zoniborban lesz. Pillér György indít­
ványt terjesztett elő, hogy a kormány felké­
rendő olyan törvény benyújtására, mely 
szerint a tanító a községi képviselőtestület­
nek hivatalból tagja legyen, ('tervijei Mór j 
indítványt lett, hogy a tanítói oklevél az j 
egyelem látogatására képesítsen. Gyűlés után ! 
a lulipánkertben társasebéd volt.

H tasmték sérelme.
Ä füzetésjavilás megrekedt a 

megyénéE.
Panaszos írást kaptunk a inai : 

postával. írója keserűen panaszkodik,

hogy a községi és felekezeti tanítóság 
immár közel három hónap óta hiába 
várja a törvényhozás által megszava­
zott tizetéstöbbletének folyósítását.

Nagyon jól tudjuk, hogy a taní­
tók sérelmének orvoslása nem az in­
téző körök jóindulatának hiányán 
múlik. A szükséges munkálatok el­
végzése időt vesz igénybe. Valamivel 
nagyobb iparkodás azonban niég sem 
ártana, lázért közöljük az alábbi pa­
naszos Írást abban a reményben, hogy 
meg lesz a kellő hatása. Íme a levél:

A megváltozott drágaság! viszonyok u 
silány fizetésből élő tanítóságot oly helyzetbe 
juttatták, hogy kulturmissziót teljesítő hivatá­
sát az anyagi zavarok miatt s/.ivvel-lélekkel 
alig szolgálhatja.

Báesbodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága volt az első, mely a mull év decem­
ber 20 21. napjain tartott közgyűléséből ki­
folyólag a tanítóság érdekében memorandu­
mot intézett a képvisclöházlmz. Feliratában 
kérte, hogy a törvényhozás a magyar nép­
oktatás ügyének előmozdítása érdekében a 
tanítóság megélhetési viszonyait rendezze úgy. 
hogy a tanítók anyagi zavaroktól menten él­
hessenek ideális hivatásuknak.

Apjionyi Albert gróf vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter azóta, bár nem a fel­
terjesztett memorandum szerint, az 1907. évi 
június 2-án szentesített 1907. XXX II. törvény- 1 
cikk által a községi és felekezeti tanítók já­
randóságait. is szabályozta. F törvény jiilius 
I-én életbe lépett. A kultuszáninis/.ler azután 
76000/907. sz. a. törvény szövegét magában 
foglaló utasítást adott ki. mely utasítás vala­
mennyi vármegyének és egyházi főhatóságnak 
még julius hóban mcgküldctctt.

Mi. 40 év óta mellőzésben részesített 
községi és felekezeti tanítók még máig sem [ 
kaptuk meg azt a csekélységet sem, amit a ; 
törvényhozás részünkre mostoha szívvel biz­
tositolt. Nem kaptuk meg, mert

a községek oly rendeletet kap­
tak, hogy a tanítók fizetését réti- '

dezo törvényt a képviselőtestületi 
gyűléseken ne tárgyalják addig, 
amig a megyétől erre utasitát nem 
kapnak.

A községek tehát eltiltanak attól, hogy 
a részünkre biztosított többletet folyósítsák.
A varva-vart utasítás pedig meg a mai napig 
sem érkezett meg. A hitelezés lejtőjén, ha 
lehet — mehetünk tovább.

Bácsi negye törvény ha tusági bizottsága 
annak idején áterezte azt a súlyos méltány­
talanságot, amelyben a magyar tanítóságot 
évtizedeken ál részesítették es abbeli jogos 
aggodalmának adott kifejezést:

„ vájjon a tanítókkal hosszú 
időn át tanúsított szűkkeblű, indo- 
len s bánásmódunk nem boszulta-e 
meg már is magát a közoktatás- 
ügyünk pótolhatlan kárára.“

őzért a megye gondterhes tanítóságának 
kérelmét vélem a megye törvényhatósági 
bizottságának tagjai elé terjeszteni, midőn 
arra kérem, kegyeskedjenek odnliatni, hogy 
a községi es felekezeti tanítók is mielőbb 
megkapják 1907. július 1-töl kezdödüleg 
törvényben biztosi lőtt fizetésüket.

A lanfeliigyelöséget pedig arra kérem, 
hogy mint c megye közoktatási ügyének 
kormányzója, legyen azon, hogy a felügyelete 
alatt működő községi és felekezeti tanítók 
is mielőbb részesüljenek a törvényben meg­
szabott lizetésjavitásban.

Lelkemben erős a remény, hogy a ma­
gyar népnevelés szent ügyét szivén viselő 
illetékes faktorok intézkedni fognak már most, 
hogy a hazai közoktatásügy mérhetetlen hasz­
nára mielőbb hozzájussunk ahhoz, mit a 
szentesített törvény részünkre 1907. évi július 
1-töl biztosit.

Bagó Antal, 
mélvkiiti róni. kath. tanító.

Közös konyha Zomborban.
A nagybocskerekieknek ez a sokat em­

legetett intézménye immár nálunk is a léte- 
siilós stádiumában van. A Iiittinger Antal 
fögimn. igazgató elnöklése alatt álló elöké-

majd hirtelen kifordult a sarkaiból és egy­
szerre ott állt előliünk a nagy kapukulescsal 
kezében: Rózsa, az uj szobalány, csábító 
pongyolában . . . Laci, én és az „uj magyar" 
a lábaihoz borultunk, de nem készakarva, 
liánom csak vélcllenségből, amint a kapun 
hirtelen begurultunk. O kedvesen fölsegitelt 
bennünket és olyan vendéglátó szeretettel 
logadolt, hogy nagyságos asszonyom is meg­
csodálta volna, lia látta volna. De jobb. hogy 
nem látta.

Hogy, hogy nem, azt nem tudom, de 
elég az hozzá, hogy valahogyan mégis csak 
bennlermetlünk a nagy ebédlőben. A cigány 
húzta körömszakadtaig, Rózsa meg oly szí­
vesen hordta a bűvös pincéből a bort, mintha 
ingyen adlak volna. Csodálatos animóba jöt­
tünk. Kgy ideig aztán bor mellett vigadtunk 
és a cigányokat egy lábbal az üres boros- 
llaskókra állítottuk. Még nagyságos asszonyom 
egészségére is ittunk! Hanem mikor már 
pezsgőzni kezdtünk, jaj! . . . hogy is volt ? . .. 
azt a szilaj dáridót már nem tudom leírni. 
Csak azt tudom, hogy a pezsgös palackon’ 
Laci keze alatt úgy durroglak, mint egy török- 
agyú, a cigányok meg rázendítettek egy olyan 
nótára, amitől az ember vére még akkor is 
tótágast állana, ha fából volna.

Hogy is volt csak az a nóta ?
„Bitka árpa, ritka búza, ritka rozs,
Ritka kis lány takaros,

Lám a mienk, lám a mienk takaros, 
l’ici, barna, nem magos . . .“
Mikor Zrínyi .Jónás, a vendég, ezt a 

nótát meghallotta, aranyos jó kedvében úgy 
rakta a csárdást a ház egyetlen ballerinajá- 
val, hogy szinte a paradicsomban képzelte 
magát az ember a láttára.

A nagy balleiben Rózsa szobalánynak 
a lábáról leesett az egyik cipője. Mindjárt 
észrevettem, pedig a fejem már úgy gőzöl­
gőit a sok pezsgőtől, mint egy fűtött kazán, 
hogy az nagyságos asszonyomnak itthon fe­
lejtett fehérselyem báli cipője. El akartam 
hirtelen dugni, de a nagy sietségben oda­
vágtam magamat a sima padlóra. Nyilván 
azért, mert már nagyon forgott körülöttem 
az ebédlő. Laci is észrevette a cipőt, de nem 
tudta, hogy kié. Hiszen egy júnevelésű férj 
nem tudhat mindent! Fölkapta gyorsan a 
padlóról és harmadszor is gondolt egyet. 
Veszedelmes gondolat volt ez. Feltöltötte a 
selyemcipőt pezsgővel és sorba ki kellett 
innunk. Még Rózsa sem telt kivételt. Gyö­
nyörűen iszik. Szinte csókolni való.

Mikor már vagy hatodszor a számhoz 
emeltem — nem a Rózsát, hanem a pezs­
gös papucsot, borzalom fogott el. Nem hu­
tám, nem hallottam semmit se; csak ittam, 
mint egy feneketlen korsó. Ugv jártam, mint 
az egyszeri cigány, akit lólopásnál állítottak 
ki spionnak, hogy jobbra is, balra is tekintsen, 
nehogy rajtuk üssön a veszedelem. Eleinte

jobbra is, meg balra is tekintgetett, de mikor 
hirtelen rajtaütöttek, úgy megijedt, hogy nem 
látott semmit sem, az istállóban dolgozó 
társaihoz bekiáltott:

More ! nizs lé halni is, meg jobbrú 
is, mer én mán igázsán nem Iáink !

Éppen Így voltam ón is. Jobbra is, balra 
is tekintettem a cipő után, de elhomályo­
sultak a szemeim és többé nem láttam. Ki­
tűnt. Bizonyosan Zrínyi Jónás nyelte el kín­
jában, vagy örömében. Mert ugv tudom, hogy 
a cethal elnyelte egyszer Jónást, a prófétát, 
most Zrinvi Jónás meg akarta mutatni a cet- 
halnak, hogy ö is tud valamit, és ha már 
duhaj kedvében nem tudta elnyelni a balle- 
rimíját, elnyelte hát legalább a kis selyem 
cipőjét.

Máskép nem lehet!
Ez a sclyemcipö igaz története 

prózában.
A többi pikáns dolgot most nem Írom 

le, azt se, hogy a négy tapló-fakó csikó hová 
került időközben. Minek ? Hiszen ha nagy­
ságos asszonyom hazajön, úgy is meg fog 
tudni mindent. Es lehet, hogy e Ívvel elol­
vasása után gyorsamként teszi meg a nagy 
utat. De megtudja még azt a fenségesen 
költői dolgot is, hogy a csikók ára az idei 
búzaterméssel együtt elúszott a semmiségbe...

Ezt azonban majd Laci, a költő, fogja 
poétikusan elcgikus hangokon ecsetelni.

Addig is — béke velünk!
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szitu bizottság serényen dolgozott s tnogrbi- 
zatasa után alig néhány nappal mar alakuló 
közgyűlésre hívta össze az ügy iránt erdek- 
lödo közönséget. A közgyűlés f. lm "J1 an, 
esti ti es 'ys ura közt folyt le a városháza 
nagytermében, s ha a megjelentek számából 
következtetést lehet vonni a várható ered 
ményre, akkor a zombori közös konyhának 
a legszebb sikert jósolhatjuk.

Túlesvén a megnyitás formalitásain, 
elnöklő Kittinger Antal felkérte Duehon dános 

Feles Adóit orvosdoktorokat, hogy nugy- 
becskereki kiküldetésükről a közgyűlésnek 
beszámoljanak. Mindkettő hosszabb előadás­
ban ismertette tapasztalatait, kiemelve azt. 
amit jónak és követésre méltónak talált, de 
nem hallgatva el azt sem, ami az ottani 
közös konyha szervezésében hibás és ezért 
a zomiioimai okvetlenül mellőzendő. Itt lo- 
]eg a Xagvbcctikei'ekeii szokásos kicsiben 
való bevásárlást kifogásolták, amivel szemben 
nagyon helyesen rámutattak a temesvári 
közös konyhánál követett nagyban való be­
vásárlás előnyeire, ami természetesen vsak 
úgy biztosítható, ha a tagok a belépés al­
kalmával legalább néhány hónapra vadulnak 
kötelezettséget.

A közgyük1.- osztatlan helyeslessel fo­
gadta a gondosan összeállított elöli rjesztest 
es az iigv érdekében kifejtett önzetlen mű 
ködösükért köszönetéi szavazott az előadóknak.

Paul Kálmán es lldcz Soma hozzá­
szólása után kimondotta a közgyűlés, hogy a 
közös konyha létesítését szükségesnek túri ja 
s az alapszabályok kidolgozására, valamint 
az összes részletkérdéseknek megvitatása vé­
gett szervező bizottságul! küldött ki. melynek 
tagjaiul lUtiintjcr Antal eliiöhlése alatt Dudám 
János. Feles Adoll. Mikoterits Kamit, Paul 
Kálmán. Iluah Kein ír lláez Soma urakat 
delegálta. Kz a bizottság a lehető legrövidebb 
időn belül fogja a szervezi'-sei járó munká­
latokat elvégezni, s mihelyt ezekkel es az 
alapszabály-tervezet tel elkészül, ujahb köz­
gyűlést fog összehívni, melynek mar az iig\ 
veglegozese. lehat a közös konyhának felállí­
tása lesz. egyedüli feladata.

A kérdésnek minél alaposabb ismerte­
tése céljából, s hogy a megvalósulás küszö­
bén lévő uj intézmény iránti érdeklődést 
minél szélesebb körökben felkeltsük, lapunk 
legközelebbi száma egyik hozzáértő munka­
társunknak idevágó cikkét fogja közölni, 
melyre már előre felhívjuk olvasóink ügyeimét.

HÍREK.

Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter 
a bácsujfalusi állami iskolához Simon Anna 
oki. tanítónőt nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla 
elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla 
kerületébe M >ga László végzett joghallgató, 
szegedi lakost dijas joggyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter S z t a n ó 
Endre zombori adóhivatali tisztet az ignli 
adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Visszahelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Závodszky Levente dr. ta­
nárt a helybeli áll. főgimnáziumhoz rendes 
tanári minőségben saját kérelmére vissza­
helyezte.

A pénzügyigazgatóság köréből. A m.
kir. pénzügyminiszter Szép István szolnoki 
díjtalan pénzügyi szamgyakornokol ideiglenes 
minőségű segély dijas pénzügyi számgyakor­
nokká a zombori. Kernhardt Karoly zom­
bori pénzügyigazgatosagi dijunkul pedig ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgya­
kornokká a szolnoki pénziigyigazgaló.-ag mellé 
rendelt számvevőséghez kinevezte.

Áthelyezés. A valla-- es közoktatásügyi 
miniszter K a 1 m a r Jolán trene.-,éni állami 
felsőbb leányiskolái tanítónői a szabadkai 
•diami felsőbb leányiskolához helyezte at.

Kitüntetett taniió. Apponyi Albert 
gróf közoktatásügyi miniszter Faragó Já­
nos tanfeliigvelö ulján Göndör Ferone 

becsei tanítónak, a háesntegyei t anil ószövet­
ség elnöke:.,'I, a lakosság anyagi helyzetének 
javítására irányuló közhasznú sikeres mun­
kásságáért köszönetéi es elismerését lej ez le 
ki. A tanfelügyelő állal Göndör Ferenchez 
intézett levél szövege a következő: „A nagy- 
ini'ltoságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur !'. évi szepti mber hó 2-án 85891. 
sz. alatt kelt rendeletével meghízni méltóz- 
tatott . hogy tekintetességednek a lakosság 
anyagi helyzetének javítására irányuló köz­
hasznú sikeres munkásságáért a miniszter ur 
köszönetét es elismerését nyilvánítsam. 
Amidőn ezen magas megbízatásnak örömmé: 
teszek eleget, a magam részéről is köszöne­
téinél nvilvánitom áldásos munkásságáért és 
arra kérem, hogy ezen munkásságát kedves 
magyar hazánk lakosságának és ezáltal köz­
vetve hazánk érdekéi un is tovább folytassa. 
Kisérje ezen magasztos munkásságát teljes 
siker és koronázza azt azok hálája és elis- 
meré-o. kiknek érdekében ezen hazafias mun­
kásságát kifejté.“

Tanítói kinevezés. A vallás- es küzok- 
latasügyi miniszter Kürinüezi István oki. 
tanítót a bácsi állami elemi népiskolához 
rendes tanilóva nevezte ki.

Ev. reí. közgyűlés. A helybeli cv. 
ref. liókegvbaz fofvo \i szcplr mber hó 
22-én. va-árnap dóiéin:! 11 "iákor, a hely­
beli ág. I v. templomban református isten­
tiszteletet. , nneiv \i ; , ievel egyházi köz­
gyűlési tart. A közgyűlés tárgyai: I. A zom­
bori fiökeyyház missziói - gyhazzá alakításának 
kezdő lépéséi. ’! ■ nipiomi'pite- eéljai'-a
országos yvőjtés engedély, zése inait kérvény
benyújtása. 3. Konventi tőkesegély kieszköz­
lése tárgyúban határozat. 4. Esi tleges indít­
ványok. Kérem szeretett híveimet, hogy az 
egyház életében forduló pontul képező fenti 
közgvülésen lehetőleg teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. I ke-ser. I90i. évi 
szeptember hó 14. Arain Gusztáv, ref. 
lelkes/..

D. III. K. E. közgyűlés. A Déhnagyur-
ot-szagi Magi ar Közntiívelödési Egyesület 
háesuivgyei es zombori liókja a központnak 
beterjesztendő 1907. évi zárszámadás mvg- 
vtz.-gálása es az 1908. évi köll.ségvvtés meg- 
határoz.ása Iá igyál iáit 1907. évi szeptember 
hó 27>-én d. u. o órakor Zom borban. a vár­
megyeház tanácskozási termőben közgyűlést 
tart, melyre a fiók alapitó és rendes tagjait, 
valamint az igazgatóság tagjait meghívja a 
[). M. K. E. fiók elnöksége.

Á tűzoltó kérdés. Zombor szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsága folyó hó 
18-áti megtartott rendkívüli közgyűlésében 
elfogadta annak a szerződi‘inuk tervezetét, 
amellyel a luzór.-égi és tűzoltási szolgálat 
ellátását. A zomlioi'i önkéntes tűzoltó testü­
letié bízta, az r-zl megállapító krizgyüies, ha­
tározat folyó ho 18-tól számított 15 napon 
keresztiii a városi kiadóhivatalban már köz­
szemlére kitételeit és az elten a netáni le- 
lebbezések a városi tanácshoz cinizellen be­
nyújthat: ik.

Szervezkedő gyűlés. A zombori kereske­
delmi alkalmazottak egylete a vasárnapi mim - 
kaszámét, a 7 órai záróra és a szervezkedés 
kérdésében folyó hó 22-én saját helyiségében 
nagygyűlést rendez, a melyen a kereskedelmi 
alkalmazottak országos egyesületének iigv ve­
zető elnöke. Timimet- Vilmos és a „Kereske­
delmi Alkalmazottak“ rima lapnak szerkesz­
tője Berkes Imre fognak szónoklatokat tartani. 
Közönségünk bizonyára ál van hatva a 
kereskedelmi alkalmazónak törekvéseinek 
méltányosságától, rokonszenvét teljes mér­
tékben kimutathatja irányukban azzal is, 
lm a nagygyűlésen minél tömegesebben fog 
megjelenni. A nagygyűlés idejét falragaszokén 
fogjak hirdetni.
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Áthelyezés. A m. kir. igaxságügyminisztor 
dr. Salíay György dévai törvényszéki jegyzőt 
a .-zalmdkai ti>rv u\székhez helyezte at.

Tanitóválasztás Kunbaján. A kunbajai
róm. katli. iskolaszék a megüresedett tanítói 
állásra Stumf'ögger Márton szilboreki 
tanítót választotta meg.

Az építőiparosok vándorgyűlése. A ma
gvar epil'iipai'osiik országos szövetsége e ho 
22-én es 28-án tartja meg első vándorgyű­
lései Xagvváradon, melyre a zombori szö­
vetség Dörller Gyula titkárt küldte ki.

Az általános munkaszünet. A szociál­
demokratapárt ok tóin r hó 10 ón, a parlament 
megiIvilágának napján általános nmnkasziinet- 
P I tüntet a választói jog reformjáért. A pari 
mozgalmához eddig a következő bácskai Vá­
rosok szervezett munkássága csatlakozott: 
Zorn bor, Baja, Szabadka, Újvidék, Xénia. 
Szeptember 29-vii a munkásság az általános 
munkaszünet ügyében népgyülést tart Zom- 
borban. Baján. Szabadkán. S/ilbcrekcn, Szta- 
páron, Gserveiikán, Csonoplyán, Bácsgyula- 
falván, Kerényen, Oszivácon, Ujszivácon, ti­
es UjvevLfiizon.

Szabadka közgyűlése. Szabadka város 
törvényhatósági b zoltsága szeptember 20-án 
tartja meg n ndi s havi közgyűlését.

Az automobil áldozata. A „Bácskai 
Hírlap" irja: Tegnap délelőtt Temesvárról 
Nagybccskerekro rándult ál automobilján dr. 
F a leinti e Nándor .ombori ügyvéd. Ideggel 
nyolc ura i- ié orkezell az automobil Nagy- 
b ■ -skei-i krv. aim! hod vásár lévén, az utcákon 
nugv voll a forgalom. A gépkocsi mérsékelt 
gyorsasággal haladt végig a Fö-utcán. mikor 
vali's/inüieg pa ikosságbói átszaladt előtte 
Baricsó Gyula temesvári napszámosnak tiz 
éves Tue;, nevű fia. Falcioiic későn vette 
észre a gviTekot. s igv képtelen volt a gép­
körül megabit mi. Az automobil neki ment 
a kisírnunk s e ütötte. A liu először megfor­
dult a :ev'gőbeii s a balkerekek alá került. 
Mindkét kerék k< resztiilment rajta. A lint élet­
veszélye? sérüléssel szállították a kórházba.

Időjárás a szüretre. A Meteor irja: 
Az okidul- 2-iki esuinóponl újra Jupiter he- 
l'ulvása állal áll ein. Így hűvös, csapadékos 
időt várhatunk hatáskörében, amelyet ugyan 
a Holdnak löldlavoii helyzete némileg ellen- 
siil\oz, de októher eleje még így is igen 
v iltozatus iűöt : ■/. s csak a nyolcadiki cso­
mópont befolyása teszi kedvezőbbé, melegeb­
bé. abund' liba az időt, mely egész 14-ig tart, 
amidőn a 14 15 iki csomópont fog zavarólag
halni: de csak rövid tartalmilag, mert köve­
tő leg. különösen, ha. a 1 ö-iki csomópont alkal­
mával kilövések lesznek a Napon, ezen időszak 
meghozhatja nekünk és a szilre telüknek, egész 
27-ig a jó szüretelő időt. A 1.8-iki azonban 
nagyon köles jellegű csomópont, amidőn ciklo­
nt is hálások is érvényesülhetnek a Napon, 
ami már ez időközben szelessé, sőt viharossá 
is tehetne egy pur napot. De még úgy is 
október másik fele elég jónak Ígérkezik. Ok­
tóber vége a 29-iki csomóponttal a kellemet­
len őszi időt vezeti be.

Egy bajai ember találmánya. A mező­
gazdaság terén egy korszakalkotó gép első 
munkájúról, illetve bemutatásiról vettünk 
bili. A gép Kőszegi Károly bajai lakos zse­
niális találmánya és hivatva vau az ekének 
eddigi nehéz és lassú munkáját sokkal in­
tenzivebbé lenni. A gép automobil rendszerű, 
vagya- magánján') és a föld megmunkálását 
2 szemben fekvő, 6 könyökös tengelyre ágya­
zod emeltyű karokra szerelt kapált lengő 
mozgnsa állal végzi másfél méter szélesség­
ben és 7)0 ein-ig beállítható mélységben oly 
tökéleteseiI és gyorsan, hogy azt eddig semmi­
féle ekével elérni nem lehetett.

A búcsú emléke. Az elmúlt csávolyi
buesti It, llomollcn emléket hagyott két felsö- 
szentiváni legénynek, foki ko vies Mihály és 
Horváth Kálmán szenliváni legények átrán- 
duilak ('.sávolyra a búcsúra, hogy ott mulas­
sanak. A kél jóburát azonban egy sváb lányon 
összeveszed, aminek a vége az lett, hogy Kó­
la köti es Ilovváthoi alaposan megbicskázta. A 
napokban tárgyalta ezt az ügyet a bajai kir. 
büntető járásbíróság, amikor is a bicskázó 
Kolákovicsot hat heti fogházra Ítélte.
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nagyon beleütközik a büntetütörvénykönyv 
usaiba. Mikor e szállongó híreket a

Rendkívüli közgyűlés. A zombor- obe­
rsei helyi érdekű vasul r.-t. szeptember 28-án 
délután 2 órakor Budapesten rendkiviili köz­
gyűlést tart, amelyen többek között a meg­
üresedett igazgatósági helyeket is betöltik.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügy­
miniszter a zentai „Uránia" egyesület alap­
szabályait jóváhagyta.

Letartóztatott aljegyző. Csurog felöl 
régóta hallatszik a hire annak, liogv V e 11 z 1 
István községi aljegyző és az ottani takarék-
pénztár igazgatója némely eselekménvével 

iff von 1iű1q>íii.'"i'/í1’ n I v.. t
paragrr
hatóságok ínegsokalták, nyomozást indítottak 
meg a valóság megállapítása végett. E nyo­
mozás hossza ideig tartott ugyan, de nem 
eredmenyteleníil, mert Szabó Imre újvidéki 
vizsgálóbíró Veltzl Istvánt a héten vizsgálati 
iogsagba helyezte. Ilir szerint több rendbeli 
sikkasztás és közokiratbamisitás terheli a 
fogoly községi aljegyző lelkét. A nagy szen­
zációt keltett bűnügy részleteit a vizsgálat 
érdekében titkolják.

Művészet — Irodalom.
Olasz festőművész Zomborban.

Érdekes vendége van a &sm.srő-esaládnak 
Failutti Domonkos, velencei festőművész sze­
mélyében, aki pasted portraiL-jeivel igen szép 
hírnevet szerzett már magának egész Olasz­
országban. ahol több kiállításáról elragadta­
tással hoznak hirt a nagy olasz napilapok 
és a művészeti folyóiratok, a nagyobb szép­
művészeti intézetek pedig elismerő okleveleket 
állítottak ki a művész részére. A festő most 
hosszabb tanulmányúton jár hazánkban és 
Zom bor városára egy hónapi tartózkodást 
szánt.

Alkalmunk volt néhány részint csak 
vázlatosan, részint teljesen kidolgozott portrait- 
képét látni és azok egytöl-cgyig igazi vérbeli 
művészről beszélnek, úgy a kifejezés mélysége 
és nemessége, tehát a belső művészeti tar­
talom. valamint a kidolgozás technikájának 
tökéletessége tekintetében. Különösen meg­
lepő sikerű Szakáll Margit urhölgy portrait je. 
Ez a kép teljesen befejezett. Amikor reá esett 
a tekintetünk, úgy éreztük, hogy a kifejezés 
beszédessége és elevensége, az egész miire 
szinte rálehelt szubtilitás és meleg tónus pár 
percre a Provence üde szférájába varázsolt 
minket.

A művész többek közt Török József 
gróf, Hadik Barkóczy grófnő, Scliönborn 
Buchheim grófnő, Beüss hercegnő és Lich­
tenstein Olga hercegnő pasztell-portraitjeit 
készítette. Ősszel ismét a magyar fővárosba 
tói' vissza, ahol a magyar társadalom előke­
lőségei részéről kapott megrendelések várják.

Kis Pajtás kedvelt gyermeklap 3-ik 
száma változatosan gazdag tartalommal meg­
jelent. Ugv vagyunk o kis lapocskával : öröm­
mel vesszük kézbe és lapozzuk végig. A 
mostani szám a címlapon .12 kitűnő rendű 
tanuló arcképét hozza. Csupa értelmes, 
kedves gyermekarc valamennyi. A következő 
tartalom eléggé igazolja, hogy a Kis Pajtás 
méltó a legmagasabb pártfogásra. — A kakuk. 
Franciából Katalin. Eáy 1). rajzaival. 
Domonkos István : Kis pajtás. (Vers.) Har­
sány! Gy. rajzával. Dongó : Milikv pacija. 
(Hat humoros kép.) Harsányi Gy. rajzai. — 
Cinca, I Tilly, Mcnci, Polly kalandjai. (Érde­
kes elbeszélés.) — Barton István : Vágyódás. 
(\ ers.) Énekre, zongorára, harmóniámra ze- 
nésitette Kisszepsi Dankó Gyula. Gyor- 
mokhirek. — Aranykalász. Árnyképek.

Egvről-másról. —■ Mulattató. Fejtörők. 
— Találós kérdések slb. gazdagítják a tar-

H8ROETÉSEK.

Házeladás.
A ..Thököly-uf ill. és 93. számú 

házak szabad kézből, kedvező telté­
telek mellett eladók. Bővebb 
tudósítást ad a tulajdonosnő: ÖZU.
Orehoja Sándorné, Thökoiyi-ut 3:1. számú
lakásában. íisii— 3—1

mmmMsmmm.

Árverés.
A zombori vasúti állomáson a következő 
szállítmányok lesznek szeptember hó 
25-én d. e. 9 órakor elárverezve:

25 bál üres gabonazsák 410 kg. 
2 láda ruhanemű 61 kg.
1 láda kepek 42 kg.
1 láda pezsgő 132 kg.
1 láda olasz csemege-bor 85 kg.
1 rakomány tűzifa 10000 kg.

•283-1 Áll. főnökség.

tóimat. A szülő nem veheti kezébe a Kis 
Pajtás"-t anélkül, hogy el ne határozza, 
hogy megrendeli gyermekeinek. Egész 
cvre B kor., félévre 8 kor. szeptembertől 
számítva. Aki öt előfizetőt gviijt es az előfi­
zetőst beküldi, a hatodik példányt ingven 
kapja. Az uj elolizetők a 200 koronás pályá­
zatban vehetnek részi. Kérjünk mutatvány­
számol. Cim : Kis Pajtás : Budapest, VII.,
Thökölyi-ut Hl.

Nyilvános elszámolás.
Folytatás. —

A zombori r. katli. legényegyesilletnek 
augusztus hó 30-án tartott zászlóavatása al­
kalmával zászlószeg megváltása viliién a la­
punk limit vasárnapi számában kimutatott 
3000 koronán felül még a következő össze­
gek folytak be:

Moró András 3 korona, Moró Ferenc 
3, Moró Lajos 3, Mracsina Iván ö, Müller 
Héla 10. Müller Ernő 5, Müller Gyula 5,
Müller János 5, Müller Vilmos ü, Muzsik 
István 3, Muzsik János 4. Nagy Adorján 3,
Nagy Béla Monostorszeg 8. Napközi Otthon 
Zombor 30, Nebl Ádám 10. Nebl Antal 10,
Ne hl Jakab 5, Neskovits Erzsiké •>. Neuhold 
Károly 4. Xikolits Péter ->. Novák Elemér 
dr. 5, Nyáray Mihály 4. Xvemetz Nándor 7.
Obecsei katli. legényegyesület 8, Odry Dániel 
3, Orbán Sándor 5, Orschlbavlu-r József ü,
Orschlbaeber Pál ti, Ott István 2. Pál its Pé­
ter 3, Papp Gábor 5, Parcsetits István Szí­
vóin n 5. Parcsetits László 2, Paslrovils Janos 
dr. 10, Paul Paula 8, Pein Ádám 2, l’eits 
lialazs 2. ITehénrőlh István 2. Pletikoszits
Gusztáv •>, Popp György li, Probojcsevits ! 1 1 ........
Mihály 2, Puskás Ágoston 4. liadicsevits 
Sándor 10. Refill' Jakab o. Bell le Katica 0,
Békli Juliska 4, Kell János 5, Révay Tibor 
dr. Kalocsa 5, Stehler Rezső 3, Strangarits 
Mihály 10, Sulyok Ferenc JO, Schäfer Ferenc 
5, Schaffer Ignác ti, Schmidt György 4,
Schmidt E. József 2, Schnadenberger János 
5, Schnur Lajos S. Szabó Géza Jenő 4,
Szalay Irma 5, Szauerborn Károly Rt. Szell- 
niann Anmiska y, Szellmann Péter 10, Sze­
mes Annuska 5, Szemes József ~>. Szemző 
Dezső dr. 5, Szemző István id. 20, Szirnatits 
Mihály 10, Szlávv Elemér 5, „Szloga“ szer­
kesztősége 2, Szondy István Szondy Má­
tyás II), Szternagy Sándor 5, Szlolisits Isi - 
van ö. Sztrilieh Béla Kula ö. Szlrilicb Zsig- 
mond öt), Sztrilicb-I laméder Vilma 200, hallos 
József 4. Tápay Ágoston ö, Tárczay Dezső 
10, Tieza Teofll 3. Tillinger Ferenc 2, Tordy 
Ignác 4. Török János 8. Török Károly 4.
Tulipán Szövetség - Magyar Védő Egyesület 
zombori Leányszakosztálya 10, Tuna Adolf 
ö. Tury János 2. Ugry István 5, Fgry József 
8. l'grv Mihály 10, Valient Sándor ö. Varga 
Ferenc 3. V a rosy Gyula dr. Kalocsa 20, Vc- 
csey Károly Ö, Veliczky István ifj. 2, Verny 
József 2. Vértesi Károly ö, Vidákovits Ferenc 
ö. Vidákovits István 2. Vlach Etelka ö, Vörös 
Fajos 10. N. N. 20, Vujevicb Márk 5, Wah­
ne r Ferenc 5, Wallner Hetén 5, Weigand 
Lőrinc ifj. ö. Zátonyi Dezső dr. 10, Zentai 
katli. legéiiyegycsiilel ö, Zomborcsevits György 
ö, „Zombor és Vidéke“ szerkesztősége 5,
Zombor sz. kir. vfiros tanácsa 20. Zombori 
általános ipartestület JO. Zombori első ön­
segélyző szövetkezel 10, Zombori iparosok 
készítményeinek Áriicsarnoka mint szövetkezet 
10, Zombori iparosok önsegélyző szövetkezeié 
10, Zombori jótékony magyar nőügyiéi 10.
Zombori jótékony szerb nőügyiét 5, Zombori 
kereskedelmi alkalmazottak egylete 10, Zom­
bori magyar olvasókör 10, Zombori önkéntes 
tűzoltó testület 10. Zombori polgári kaszinó- 
egylet 10, Zombori polgári kaszinó-egyleti 
dalárda 10, Zombori takarékpénztár 20. Zsil 
Iyévits Mihály ö, Ugry Károly 8, Resell Ignác 
2. Resch József 2, Veliczky István -ö, iláró 
József 2 korona, vcgöKseni 3017' korona.

Zombor, 1907. évi szeptember hó 18-án.
Vujevich Alajos, 

piínztárnok.

1909/1907. szám.

! pályázati hirdetmény.
Militics községben lemondás foly­

tán megüresedett gyalogként!őri állásra 
I pályázatot hirdetünk, s felhívjuk a 

pályázni kívánókat, hogy sajátkezűkig 
irt pályázati kérvényüket Militics 
község elöljáróságánál folyó évi 
október hó 2-ig nyújtsák he.

Évi fizetés utólagos havi részle­
tekben (UK) kor. — Fölszerelést a 
község adja.

Xémet nyelv ismerete szükséges.
Militics, 1907. szeptember hó 19.
ár József, Letnli Mátyás,
jegyző. 287— 1 bíró.

Zombori keresk és iparbank zálogkölcsön-osztalya.

Zálog-árverés
1907. évi október 4-én.

Mindazon ékszerek és zálogtár- 
gyak, molyok 1907. évi augusztus 
hó ló-én és pedig 11023. számtól 
ti 1840. számig ki nem váltattak vagy 
át nem Írattak. 1907. évi október 
4-én a zombori kereskedelmi és 
iparbank zálogkölcsön-osztály helyisé­
gében délelőtt 9 órakor tartandó nyil­
vános árverésen cladatnak.

Hosszabbítások a kitűzött árve­
rést megelőző 3 nap előtt történhetnek. 

Zombor, I'.IOT. szeptember Uh

A zombori keresk, es iparbank 
felszámolásban.I
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részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szepitőszer a
--------FÖLBE5-FÉL6 —"

IVtr a!.,'! ! i.' -.m vltávolil SZCplot, májfoltot, 
pattanást, boraikat Hitcsser • - n..-, >•»
I•: 1 j• Kisimítja a ráncukat es az arcot fehérré, 

simává varázsolja, ilüit es tiatalit.
Ára: kis tepely l korona, naey 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CHíKEK: : .-zin-
1h-:i i g: ki : . Margá-sfappan 70 : tier. Maiéit !’■ 

j, |. I kor.. Manyii areviz l korona.
Kapható ínimlcn gyógyszertárban, drogériában és 

. keresi lésben Postán utánvétellel vágj a 
(,-uz előzetes beküldése után küldi a készíti):

FÖLDES KELEMEN
li gyógyszerész ARAD. . 5

Főraktár Zoraborban: Itlihajlovits István, 
Német Ignác, Iliin Dezső gyógyszertárakban.
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,Bácsmegyei Függetlenség1 Zombor. 1907. szeptember árt.

I (I.iS I púig. 1907. .-/fim,

li irdetménv.

A ni. kir. kcreskiüb-lvmügyi miniszter­
nek 1907. I vi máiv InI 20. napjait 2101S III. 
11(17. szám alatt kelt - a z.imilinr -óbecsei 
h. é. vasul réljaiiM Znmbor sz. kir. város 
határában fekvő és dr. IVirsics (íyiirgy tulaj­
donát képező ingatianbol szükség,is föhllerü- 
lotre a kisajátítási eljárási elrendeli) határo­
zata következtében megtartott kisajátítási 
eljárás során a zombor -óbecsei h. é. vasul 
közölt egyrészről és dr. 
sajálilasl szenvedő koző 
talanitiisi árra egyezség 

a kir. törvényszék 
város határában fekvő s 

a zoi

*0*
«

sí-,

tulajdonát képező 
tétben felveti:

a 199,10. hr. 
bői 1419 D 91, 

a 19951. hr. 
hol 47 □ öl, és 

a 20044. hr. 
leiből 2 hold 176

l’eiesies György ki- 
I másrészről a kár­
létre nem jővén, 
Zombor szál), kir. 
dr. Peiesirs György 

bori ÖSfil. sz. be­

tűim Hi.'1'1 hold terület­

imül h 14 □ öl terület-

. V > íi
j$rr<9

SZŐILÖ
mezédes Chasselas és 
muskotály fajták, na- E v 
ponta frissen szedve 5 

olcsón kapható: M £

Krizmanits

apaiini-uti szőlőtelepén, valamint Kis- 
templom-utca 12. szám alatti lakásán.
5 kigm. vételénél házhoz szállittatik. 

Tartós téli szőlőre már most előjegyezhetni.

V J

zombor óbocsei h
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Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának össze­
egyezteti ije. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegsrgek. hibák ostor«iziSja. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Lilikéin munkatársakkal, néjáes hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek, 
légy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

2U kor., egész évre 200 korona.
IfO“ Egész évre I forint.
p.T.r.-.T..T.
Kx A. . A a A ..A a A a A aJL a A i-d

számú ,‘i9.7;l:> Imid terii- 
□ öl kisajátított és a 
e. vasul céljaira már 

elfoglalt ingatlanra a kartalanitúsi eljárást az 
1 >S 1. ovi XI.I. I. c. Mi. %j-a alapján elrendeli; 

e végből t;ii'g\aiasi határnapul az 1907.
évi október hó 11-ik napjának tí. e. 9 óráját
ezen kir. törvényszék elé (Megyeház 1. emelet 
17. szoba) kitűzi, amelyre a kisajátító rész­
vénytársaság képviseletében dr. Gombos Ignác 
zombori ügyvédet, és a kisajátítást szenvedő 
dr. I'eii sies György budapesti lakost azzal a 
figyelmeztetéssel idézi meg, hogy bármelyikük 
elmaradása a kártalanilás felett hozandó ér­
demleges határozatot gátolni nem fogja;

egyben a netán távollevő vagy isme­
retlen helyen tartózkodó kisajátítást szenve­
deti részére ügygondnokul dr. Németh Arthur 
zombori ügyvédid kinevezi, s őt a fenti határ­
napra ugyancsak megidézi.

A tárgyalás vezetésével Bayer Manó 
kir. törvényszéki bírót és Salgó László kir. 
törvényszéki aljegyzőt kiküldi.

Zomborban. 1 HOT. évi szeptember hó 
11-én. A kir. törvén\>zvk.

7142. kig. 1907. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Csantavéf községben megüresedett 

községi végrehajtói állásnak pályázat 
utján leendő betöltése céljából ezennel 
pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
600 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy saját kezű leg irt pályázati 
kérvényeiket felszerelve hozzám foljfó 
éws szeptember 28-ig annyival 
inkább nyújtsák be, mivel később ér­
kezők figyelembe nem vétetnek.

Topolya, 1907. évi szeptember hó
2 án> G SÁSZ Á R,
‘284—1 főszolgabíró.

Dtp. Eperjesy Béla, ( -Sn

27!i—;j kir. tszeki elnök. 5.rtié‘
8X8 a legolcsóbb árak mellett 8X8 
L A I* X \ K hltUÓim A T ALAK A A
‘ Erzsf-beUttirilt 1:1. kz. nlnlt. -------

J

5290 1907. szám.

Pályázati hirdetmény.
A palánkul járáshoz tartozó Bács- 

tóváros községében leköszönés folytán 
üresedésbe jött községi orvosi állásra 
pályázatot hirdetek.

Javadalom ;
Havi előleges részletekben fizetendő 

évi 1600 korona készpénzfizetés, — 
80 fillér nappali, egy korona 20 fillér 
éjjeli látogatási dij, 40 fillér halottkém- 
lési dij.

A községi orvos köteles a szabály- 
rendeletileg megállapított dijak mellett 
a községben a husszeinlét és vágatási 
biztosi teendőket végezni.

Pályázati batáridő 1908. évi 
január I.

Felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy kérvényüket hivatalomhoz a határ­
időn belül nyújtsák be.

Paláukáu, 1907. szeptember 17.
IE3C i p p,

3SS—a—1 főszolgabíró.

V A legkitűnőbb és \ 
L legolcsóbb élclap ™

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.
Fömunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, 
~ Ignotus, Szontori Dezső.- - - - - -
liF-pri jnvill : Miiek I.ji jos. VeNztróczy 
Manó. I*iiii I ini It^la. Feilt*, 1 »«litsz. 
1 nln. Oláh. Stile, (»mkrtss.y, Kober 
________ Ok Kondor rajzolja. ZZZUZZ

Péntek délben 
l apjak a 
vidéki elő­
fizetők a

már kézhez

Előfizetési ára píratlanul olcsó:
Egész évre 6 Kor, Negyedévről K50f 
Félévre 3 Kor, Egy hóra 50 fillér
E»y sz ni ara 5 kr. (10 fill.)

Friss, 1 lilám, pajkos eredeti, 
eleven, érdekes, bátor, disze- 
9 sen illusztrált heti élelap. j
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
a F 11U 11 I S Z kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.
285—1

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Zoiubor. Bittermann Nándor eg ,1» könyv- es kónyomdájából.

1901. szám. 1907.
Árverési Iiinlefinény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t c. 102 § a értelmében közhírré teszi, 
hogy a zombori kir törvényszék 1907. évi 
9755. számú végzése következtében dr. Mayer 
Nándor zombori ügyvéd által képviselt Kiss 
Sándor zombori lakos javára Horvátovits István 
és neje zombori lakosok elleti 1800 kor S 
jár. erejéig 1907. évi augnszlus lió 29 én fo- 
ganatosi'ott kielégítési végrehajtás utján le- 
lolilalt és 5383 koronára beesült következő 
ingóságok, u. m : kávéházi berendezés, kü­
lönféle bútorok, különböző borok, kocsik és 3 
ló nyilvános árverésen eladatunk.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1900. évi V. 1319/2 számit végzése 
folytán 1800 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. 
év január hó 1. napjától járó 6% kamatai, 
'/30/o váltódi.j és eddig összesen 117 korona 
30 fillérben biróitag már megállapított költ­
ségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő 
eszközlésére 11)07. évi október hó 3-ik nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
althoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1907. szeptember bó 16-án.


